

中山畫刊

发 现 城 市 魅 力

中山日报报业集团旗下综合性月刊 | 总第97期 | 2013年7月刊

16 主题报道 一座城市的

健身态度

108 画刊会客厅

“莲子大王” 赖由钰创业秘辛

112 新中山人

黄国坚：在和美中山成就美丽事业

74 修文

敬老爱老 我们在行动

130 乐活

回家种田

124 宝贝

拥抱夏日的海

一苇渡江 驭万顷碧波

访民间慈善家林东先生

文/谭桂华 图/东井圆



上饶县林东侨心小学落成典礼上，孩子们绽放出灿烂的笑容

这是一位有着坎坷命运的老人：出生三天就失去父亲，随即被母亲遗弃；后被养父母以“半乞讨”的方式收留十年，不料两位善良的老人最终没有熬过生活的艰难，相继去世……

这也是一位被众多光环所笼罩的老人：中国十大慈善家、百名中华慈善人物、爱国报国事业先进人物、国际慈善功勋人物……

老人名叫林东，深居在坦洲一条僻静的街巷中。虽然地处偏狭，初访者却并不难寻找，因为在街上随便拉住一个人，他们几乎都能仔仔细细地告诉你“林伯伯”家怎么走。对他们来说，那是一处象征着慈爱与希望的光辉之地。

千山万水筹资助学

由于特殊的家庭原因，林东没有进过任何学校，没有读过一天书，如今走在街上，不认识路牌，不懂得搭车，甚至连电话都不会打。几乎目不识丁的他，饱尝了没有文化的苦楚，并将此视作自己一生最大

的遗憾。他暗暗发誓，只要自己有能力，就绝不让这种遗憾在今天的孩子们身上重演。

上世纪90年代中，林东完成了他在捐资助学路上的首件“代表作”——坦洲镇林东小学。此前，该校有学生1000多名，校园占地却仅有5亩，唯一的一座教学楼，还被评定为一级危楼。

万难之际，学校领导找到了林东。林东当即决定：要在此建一座现代化的好学校。主意一定，林东便前往香港、澳门，充分发动他身边的追随者们捐款建校。经过各方努力，一座设计新颖、功能齐全的示范化小学在坦洲拔地而起。2001年，林东小学还一跃成为中山市南部唯一一所省一级学校，有力地推动了整个坦洲教育质量的提升。

林东对捐资助学的热情，自此一发不可收拾。接下来的十余年间，他不畏高龄，亲赴广西、云南、贵州、湖北、江西、山西、陕西、新疆等偏远地区寻贫问苦，在那里建起了一座座明亮的教学楼。若问他还记不记得捐助过多少学校，林东总是笑着摇摇头：



虽不相识，林东依然会给老人送去老朋友般的关爱



同为耄耋之龄，林东却总习惯于主动关爱身边的其他老人



在孩子们的簇拥下，林东显得格外幸福

“不记得，也没计算过，孩子们能好好读书就行了。”

老朋友般的夕照之爱

“好事勿怕做，敬老爱幼乃快乐之本”。除了密切关注少儿教育，自小失去双亲的林东对孝道也有着刻骨铭心的理解。从两天水米未进却把讨来的菜饼送给乞讨老人，到不计前嫌百般孝敬曾遗弃自己的亲生母亲，再到多方筹款积极开展各种敬老助老活动，数十年来，林东从未放弃过对身边老人的关爱。仅在中山，他就持续资助了坦洲敬老院、老人活动中心，大涌镇安堂村，以及身边数不清的贫苦老人。

同为耄耋之年的林东，更能体会到老年人的生活所需、心里所想。每次去

敬老院探访，林东都会格外留意饭堂伙食花样够不够多，留意房间温度适不适宜、降暑的凉茶够不够，总之家长里短，事无巨细。用他身边人的话说：“伯伯和老人们围坐在一起，聊聊家常，谈谈心事，看起来就像多年的老朋友一样。”

四两拨千斤的“林东式慈善”

在林东所创办的东井圆佛会，记者见到七八位正在忙碌的义工，在佛像的映衬中，他们气质沉静，温婉敦厚。介绍起他们，林东熟悉得像家人一样：这位姓甚，父亲曾经得过什么病；那位名谁，丈夫曾经出过什么事。几乎每个人，都曾有过一个悲伤的故事。林东帮助他们度过那些艰难岁月，重新拥有平静的生活；他们也成为林东的忠实拥趸。

我不是企业家、大商人，我什么都没有，我做慈善的钱都是别人无偿捐献的，就连身上的衣服、鞋子，也都是他们送的

事实上，以一苇渡江，感天动地，终而驭万顷之碧波，这种四两拨千斤的逻辑，正是“林东式慈善”能够持续并越做越大的重要原因。

采访终了，林东提起笔，以极慢的速度，“画”下自己的名字，那颤颤巍巍的样子，连他都禁不住自我调侃几句。或许，这位善良而勤勉的老人并没有意识到，他磕磕绊绊描画出的“林东”二字，不仅是许许多多困境中人的生命曙光，更已成为中国民间慈善力量觉醒的一块代表性招牌。



生活中，林东是个极其简朴之人

很多人说，林东身上有股神奇的力量，每个和他接触的人，都可能会情不自禁地敬仰他、追随他。他跋山涉水去西部捐建小学，连巴士司机都深受感动，说什么也不收他的车票；他接受北京记者的采访，仅一面之缘就让对方感化其中，愣是把一篇稿子写成了一本

书。林东经常挂在嘴上的一句话：“我不是企业家、大商人，我什么都没有，我做慈善的钱都是别人无偿捐献的，就连身上的衣服、鞋子，也都是他们送的。”